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Mulgi elämuskeskuse us-
seaia pääl pakup joba 

kolmandet suve ääd ja pa-
rembet osaühingu Roosirig 
kohvik Süämege Tettu Süük. 
Sedä äri viap mõne aaste iist 
päälinnast Mulgimaale tullu 
Roosimaa Ele. 

Ku Elel 2018. aastel linnakäräst 
küll sai, tulli ta Talnast üten 
perege ärä Mulgimaale Taage-
perrä. Talna Tehnikaülikooli 
bio- ja toiduainete eriala lõpete-
nu naine olli enne 15 aastet kau-
baarendeje ja ääduse kontroll 
kolmen suuren söögitüüstu-
sen. Mulgimaal jäi 
ta esmald latsege 
kodu, a sis olli 
vaja akate 
m õ t l e m e , 
mes oma 
eluge edesi 
tetä. 

“ 2 0 2 1 . 
aastel and 
tuttav mõtte 
akate koduköö-
gist kausisüüke te-
geme. Sedäsi sii pääle akas. 
2023. aaste kevädes olli ma 
jõudan mõtteni, et tahas oma 
äri suurembes tetä, ja soeti söö-
giaagisse, et sellege ringi sõita 
ja oma süüke pakku. Tolleaigne 
Mulgi elämuskeskuse juht Juhi 
Ülle kuuld sedä ja kuts mu oma 
aagissege elämuskeskuse oovi 
pääle. Muduki olli ma kohe peri. 
Esmald pia kaits kuud kaupligi 
ma pallalt aagisse päält, a sis 
akassi ruppele kah süüki pak-
ma,” kõnel Roosimaa Ele. 

Oma sõnade perrä es tää 
Kesk-Eestist peri akkaje naine 
enne Mulgimaale tulekut mul-

gi söögist suurt 
midägi. Selle kate 

aastege Mulgi elä-
muskeskusen om ta 

õpnu tegeme kikki Mulgi 
süüke, a kige rohkemb – ümä-
riguld 2000 kilu  – om tettu iki 
Mulgi putru. Sii om ka Ele ende 
lemmik ja ainumas puder, mida 
temä viieaastene poig süüp. 
”Kige rassemb olli vällä mõtel-
de ja uuri Mulgi korbi retsepti, 
sest esi ma mannapudrust lugu 
ei pia, a ariliguld tahas ju iki 
tõistele kah sedä tetä, mes en-
dele mokka müüdä om. Nõnda-
viisi saigi mannapuder siandses 
timmit, et mekip miule ja mekip 
miu latsele. Nüid om joba neid 
inimesi kah, kes tuleve ekstra 
elämuskeskusese Mulgi korpi 
ostma. Samamuudu om miu 

tettu Mulgi puder kah tubliste 
kitta saanu. Ää mekk tulep pud-
rule sellest, et mia ei koonerde ei 
liha egä sibulege, mis pääle sär-
vetemist pudru sissi lääve.”

Mulgi süüke kõrvan pakup 
Roosimaa Ele iki oma kausisüü-
ke kah ja nii om prilla kangeste 
moodun ja innan. “Awailt peri 
kausisüük ek poke saap kähku 
valmis, om tervisele ää ja täidäp 
äste kõttu. Üten kausin om ligi 15 
eri toiduainet ja sii passip äste ka 
neile, kes kaaluge ädän om, piimä 
või terävillä ei kannate – siandsit 
inimesi om nüidsel aal joba peris 
pallu. 2023. aastel, ku Mulgimaa 
olli Eesti söögikant, sis ma sai 
tutves selle rojekti iistvedäjide 
Rae Mae ja Liivsoni Leanage ja 
käisi üten nedege mitmel sünd-
musel süüki pakman. Kuna enne 

olli mu tüüs ollu 
just uute asju väl-
lämõtlemine, sis 
tekkusi mõte tetä üits 
mulgi muudu kausisüük 
kah. Mulgi pokekaussi valisi ma 
rohkemb just kodumaist raami: 
riisi asemel kesväruup, sojaua 
asemel rohilene ernes, mereve-
tika salati asemel kõrnitsesalat 
ja lihaosa om siisama, mis lääp 
Mulgi pudru sissi ek särvetet 
külleliha, tubliste sibult ja suid-
supõske.” 

Kevädest sügüseni om Ele 
siiani kausisüüke tennu ja neid 
sis müüdä Mulgimaad sõiten 
inimestel kätte viinu. Suvitsel 
aal kulup päämine aur elämus-
keskuse kohvipoodin, kust saap 
pääle enne nimetet süüke viil 
näituses koduleibä, kesväka-

raskit, kribupannkuuke, kama-
juuki, jäätust, kohvi- ja mahla-
juuke, tiivett, limunaati, piimä, 
talveaal saap ka Mulgi kapstit ja 
mõnikõrd võtap Ele ette Mulgi 
Ime koogi tegemise. “Keväde 
ma tei üte Mulgi Ime koolilõ-
pupidu jaos. Peräst kiteti taeva-
ni. A no ta piap ju ää oleme, ku 
kik ää asja sinna sissi lääve, esiki 
konjaaben ja Vana Tallinn,” olli 
Ele rõõmus, et temä tettu süük 
inimestel miildip. 

Ettetelmise pääle pakup ta 
ruppele kah süvvä. Pidu ja peie-
laudu saap telli nii elämuskes-

kusen ku mujal – Ele tuup ja 
viip esi nii söögi ku 

söögiriista. 
Kuna ette-

võte tegutsep 
Mulgimaal, 
pakup Mulgi 
süüki ja sii 
peris mul-
kele miildip 

kah, sis küsse 
Roosimaa Ele 

osaühingule Mul-
gi märki. Sii talle mu-

duki anti kah. Ele arust avitep 
sii märk tal tõiste söögipakjide 
ulgast vällä paista.

Muduki mõtlep akkaje naine 
oma äri kasvatemise ja uute asju 
pruuvmise pääle kah. “Kasude 
tahas iki, suuremb unistus om 
Mulgi muudu üümaja pakmine 
üten söögige Taageperän. Viil 
tahas sõira tegemist ärä õppi.”

Roosimaa Ele tegemistest 
saap rohkemb täädust Face-
booki-lehe päält “Süämege tettu 
süük”.

Roosimaa Elege kõnel 
Ilves Kristi

Süämege tettu süük mekip äste

Roosimaa Ele esi tettu Mulgi korpege oma söögiaagisse man.  Pilt: Viitkari Siiri

Ei ole vist inimset, kedä jätäs külmäs temäle antu 
üidnimi.

Miu kooliaal ollive üidnime väege moodun. “õn-
nelik” võis olla poiss või tüdruk, kelle nimme sai tõlki 
vene kiilde.

Mulle tule miilde väike poiss, kelle perekonnanimi 
olli Rebäne. Ütel ääl päeväl kutsuti tedä Liisas!

Poiss juusse kandseleide, endel käsi püsti, ja kaevas 
ikken: “Miu nimi ei ole ju Liisa!”

Ka mia olli väege “kuulus”. Miu nimes saije joba 
edimisen klassin Pelka. Esiki vene keele õpeteje küsisi 
vahel: “Nu kak tela, Pelotska?”

Minnu ärrit säände nimi. Ma kaevassi emäle kah, 
ja küsisi: “Misperäst te pandsedi mulle säändse irmsa 
looma nime?!”

Emä õpet: “Ütle neile, et Pelka om teil kate kindsu 
vahel!” Nüid olli mul ää miil. Tõsel päeväl ma ütligi, 
mis mulle olli õpetedu. Kaaslase tullive nüid mulle 
kohe kätege kallale – ärä iki putu ingliksit!

Väege paha nimme kandse Luise, kedä kutsuti Pu-
gejes. Miu arvaten olli Luise väege tore tüdruk.

Kolmande klassi poiss Kalle kannat suurde poeste 
peräst. Tedä akati kutsma Kalle-Kustas! Tollel aal olli 
olemen laul, midä pallu laoleti. Ka joodikidele miildisi 
sii väege. Poesi irvitive väikse Kalle üle ja laulseve täv-
vest kõrist: “Kalle-Kusta ostse valge obese, ostse obese...” 

Esiki tütärlatse õegassive vahel: “Kalle-Kusta!” Õpeteje-
dele tegi asi nalla, aga na nuumseve Kalle kiusajit.

Tõsel veerandil tulli me klassi uus tüdruk Evi. Te-
mäl olli illus perekonnanimi – Kaste. Evi olli üttemuu-
du Oskar Lutsu “Keväde” Teelege: olli uhke, tark ja 
illus. Arvassimi, et temä jääs küll üidnimest putmade. 
Aga ei ole siin ilman keski kaitstu...

Ütel vahetunnil nägimi Evit meeleeitliguld ik-
man – tüdruk olli ristitu... Soustis!

Me ollimi ehmunu ja esiki pettunu – me klassist ei 
oles küll keski säändset nimme mõistnu vällä nupute-
de. Sii tulli koskild mõjald...

Me koolin ollive viil Tuupja, Provessur, Kilu, Paks.
Ütsvahe läts muudu latsi esä- või emänime järgi 

kutsu. Nii ollive Jaan Karla poig, Vellu Anna poig, Tii-
na Aadu tütär.

Ega õpetejegi laste ja nende vanembide ammaste 
vaheld es pääse. Mõtsa, Piiter, Leida, Ilda, Ivan, Valas-
kala, Luut, Kreepstu – nii kutsuti õpetejit sällä taka.

Vahel panti õpetejide nime ette sõna “vana”. Meil 
ollive olemen Vana-Juhan, Vana-Kikas, Vana-Jaan. 
Õpeteje muduki tiidseve sedä.

Mõnijagu lastevanembit ütlive: koolipreili, õpete-
jeprovva, õpetejepreili, õpetejeärrä, nuurärräst õpete-
je, vanaärräst õpeteje.

Es ole olukõrd paremb ka mõjalpuul. Üts tüdruk, 
kes õpse linnakoolin, kõnel, et edimise septembre ak-

tusel olli üts õpeteje (naesterahvas) ennest niimuudu 
tutvustenu: “Miu perekonnanimi om Ahi, aga pallu 
kutsuve minnu ka Petskas.”

Joba enne sõda ollive üidnime olemen. Miu emä, 
kes õpse endisen Soe kõrdsiuunen, kõnel, et õpetejet 
Jaan Martinet kutsuti temä tume vällänägemise peräst 
Mustas Martines.

Ma ole siski kokku putnu inimstege, kellele es jää 
ütski üidnimi külgi. Kas ollive nii inimse niivõrd lugu-
peetu või... igäve.

Ega üidnimesit üttepuhku kah es tarvitede. Vahel 
läts müüdä pallu aiga, kui kik olli kõrran, sis aga tulli 
uus plahvatus...

Üidnime tõijeve palludele pahanduse ja alva mee-
leolu. Nimede vällämõtleje üttepuhku alva es olevegi. 
Taheti palland oma tarkust proovile panna.

Üidnime om olluve ja jääse edesi. Nendege ei ole 
mõtet võedelde. Sii om nigu võitlemine tuuleveskede-
ge...

Kui me olemi vahel kokku saanumi kunagiste 
Tuupjade, Kilude, Paksude ja Kalle-Kustadege, olemi 
rõõmsald miilde tuletenu oma armsit koolikaaslasi ja 
õpetejit...

Mia arva, et ilma üidnimedede oles me elu ollu pal-
lu igävemb.

Orav Elmari Pent Nurmekunna nimelise mulgikiilse 
luule- ja jutuvõisteluse lugu

Nimi ei riku miist

Kuuk Mulgi ime.
Kesväkarask ja munavõi.
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atseleL
Kiisa ja rääbisse

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat üte vanasõna reismisest!

PÄÄLE ILMA VAATEP MINNA SAA EALEN KES TIILE EI.

alla kahN
Vangivaht astup kambrese ja 

näep, et relli om katik murt. 
“Kes sedä tei?” nõvvap ta 

vangi käest.
“Ei ole aimugi! Väte taht 

kennigi siia sissi murda,” arvap 
vang.

***
Kõne pensjuniammatise: 

“Politsei võtt miu samakaapa-
raadi ärä. Ei tää, kas mia võis 
nüid toitjakaotuspensjuni saia?”

***
“Kas sa sedä lugu täät, kudas 

rebäne üle piiri läits?”

“Ei tää.”
“Sa ei saagi täädä, ta nõnda 

illuksi läits.”

***
Kusti om turu pääl ja pallep 

kaupmiist: “Ole ää, kaalu miule 
üits kilu piimä!” 

“Kas ma lõika tükkes või 
seibes?” uurip kaupmiis rahuli-
guld.

“Miul om üitstapuha, mia 
ole jalgrattage,” kostap Kusti.

***
Inimesesüüje pere istup lõu-

nelavvan. 

“Mia ei taha suppi süvvä!” 
ütlep laits.

“No jätä sis liim söömäte, a 
süü vähembelt paks ärä!” pakup 
emä.

“Mia ei taha paksu! Kas võip, 
ma süü pallalt kõhna?” kauplep 
laits.

***
Juku jalutep esäge loomaaian 

ja uurip: “Esä, kas elevant, siku-
tep kah oma latsi kõrvust?”

“Ei!”
“Oi, kui kahju, nõnda ilusa 

suure kõrva ripneve ilmaaigu,” 
arvap Juku.

Ruute sissi om ärä paetet 10 mulgikiilset einä nimege taime:

JAANIein (mõru vahulill), NÄIUein (orashein), JUUSKJEein (harilik  
mailane), KIBERein (kortsleht), KIDSIein (suur kukehari),  
KOOREein (salu-tähthein), KONNAein (konnaosi), KÕÕMAein 
(harilik punand), KÄRNÄein (kärnoblikas), MAARIein (maarjahein). 
Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, ülevest alla ja viltu kah! 

Rääbistel saanu Võrtsjärven 
elämisest imu täis, na pidänu 
aru kokku ja lännu Emäjõge 
müüdä Peipsi järve poole, et 
omale uut elupaika otsi. 

Tartu kohal tullu neile üits 
kari kiissu vastu ja nii küsinu 
kohe rääbiste käest: “Kunkottale 
rääbisse rändäve?” 

Rääbisse vastanu: “Rääbisse 
rändäve iki Peipsi poole. A kus 
sis kiisa kõnnive?”

“Kiisa kõnnive jälle Võrts-
järve, sest Peipsist ei ole änämp 
iva-marjagi suhu pista!”

Kik kiisa lännugi Võrtsjärve, 
a rääbisse jäänu Tartu kohale 

mõnes päeväs aru pidäme. 
Nii rääbisse, kes kiisse juttu 

es usu, lännu iki Peipsi poole 
edesi, a suuremb jagu neist rän-
nänu Võrtsjärve tagasi. 

Tagasi jõuden nännu na, et 
kiisa kik koha oma ala ollive 
võtten, nemä tükkin sis kah viil 
sinna vahele. 

A et neid nüid sinna maru 
pallu saanu, selleperäst lännu 
kigil elu kaunis alvas ja nälgä 
tullu üttelugu kannate. 

Säält sii tullu, et kiisa ja rää-
bisse õige kehväs ja luises jäänu. 

Kige rohkemp kiissu ja 
rääbissit löüdäs pirlegi viil iki 
Võrtsjärvest.

Muinasjutu om kõnelnu  
Peeter Sõggel, kirja pannu Jaak 

Sõggel 1896. aastel Kaarli vallan.

Uuri veebisõnaraamatut!
Selle aaste akatusen sai valmis suur mulgi 

veebisõnaraamat. Nüid om sõnaraama-
tutegijide suuv, et äste pallu inimesi uut vee-
bisõnaraamatut tarvites ja uuris, sest sedäsi 
tuleve vällä via ja puuduse. Nii saap sis vee-
bisõnaraamatun ärä parande ja ku mõne 
aaste peräst akates raamatut rükmä, sis ei 
ole sääl enämb vigu sihen. Ettepanekide 
jaos om veebilehe pääl peris omaette nupp.

Et utsite aalehelugejit kah sõnaraamatut 
uurma, teeme oma lugejidele sõnaotsmisemän-
gu. Õigeste vastanu inimeste vahel loosime väl-
lä mulgikiilset kirjavara. 

Jaanikuu küsimus olli: Mes või kes om jaa-
nimari? 

Jaanimari om punane sõstar.
Einäkuu küsimus om: Mes tähendep erne 

ja ua tahave ärä terite? 

Vastusse saata kuu lõpus aadressi pääle kristi2205@gmail.com. 

MULGIMAA UHKUS 2025
Mulgi Kultuuri Instituut oodap Mulgimaa Uhkuse auinna kandidaate.
Auinna mõte om kitta inimesi ja asutusi, kes oma kavvaaigse tüüge om 

Mulgimaa peränduse oidja, piave auasjas mulgis olemist ja om tennu tüüd 
Mulgimaa ääs. 

Mulgimaa Uhkusege austedes kavvaaigset tüüd mulgi murdekeele ja mulgi meele ääs, 
uut ääd akatust oma keele ja meele edesiviimise man või mõnda muud tähtist tegu mul-
ke toetemises ja Mulgimaa elu edesiviimises. 

Auinna välläandmise man arvestedes:
  • kudas mulke endetäädmist ja mulgi uhkust vällä näidätes;
  • kudas mulgina vällänpuul kodu silma jäiäs;
  • kudas mulgi endetäädmist ja endest lugupidämist noordel edesi andas;
  • kudas mulgi tegemisi toetedes ja tagast tõugates.
Mulgimaa Uhkuse kandidaate võive üles säädä ja aunime pääle kandidiiri nii inimese 

ku asutuse. Auind andas kätte oktoobrekuul Mulgi nädälil.
Ettepaneku saata vaban vormin kirjage 15. septembres 2025 Mulgi Kultuuri Instituuti, 

aadress Kulla Leerimaja, Kulla küla, Mulgi vald, Viljandi maakond, 69509 või e-postige 
mki@mulgimaa.ee. Manu panna põhjendus ja kontaktandme. 
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vvembet lugemistU
Valmis om saanu Tuuga Ado uus raamat “A(b)ja lugu vanadel päe-

vapiltidel”. Raamatun om pilte Tuuga Ado näituselt “A(b)ja lugu 
vanade päeväpilte pääl” (2021) ja 2024. aaste Abja mõisa teemaliselt näi-
tuselt. Pääle nende näitusepilte om raamatun ulka vanu pilte ja lugusit 
katessa aastet tegutsenu Facebooki-lehe päält “Alistekund”. Vana aale-
heluu pilte man om toredan vanaaigsen keelen.

Autur esi kirjutep raamatu kohta sedäsi: “Kas tunnede sedä lämmit 
tunnet süämen, ku kuulede sõna “Abja”? Kas mäletede neid vanu lugusit, 
mida nänn teile kõnel? Nüid om sii kik ütte raamatuse kokku köüdet. 
“A(b)ja lugu vanadel päevapiltidel” viip su uvireisile läbi Mulgimaa pää-
linna, kus pia 200 vana ülesvõtet äräteve ellu pildi, mis om täis mälestusi. 
Sii om kumardus mede juurdele, tänu mede esivanembidele.”

Raamatut saap osta Abja raamatupoodist ja auturi käest.

Värvi  
pilt  

iluste  
ärä!


